



Sitzung des Stadtrates am 27.04.2022

Anfrage der Fraktion Hauptsache Halle & FREIE WÄHLER zu barrierefreien kommunalen Sportstätten VII/2022/03905

TOP 11.16

In einer Zeit, in der allzu oft Bewegungsmangel herrscht, ist sportliche Betätigung umso wichtiger. Das betrifft nahezu alle Bevölkerungsgruppen. Auch viele Menschen mit körperlichen Behinderungen wollen Sport treiben.

Deshalb fragen wir die Stadtverwaltung:

1. Wie viele und welche kommunalen Sportstätten sind in Halle barrierefrei? (Bitte Auflistung)

Das deutsche Behindertengleichstellungsgesetz (BGG) definiert Barrierefreiheit wie folgt: „Barrierefrei sind bauliche und sonstige Anlagen, Verkehrsmittel, technische Gebrauchsgegenstände, Systeme der Informationsverarbeitung, akustische und visuelle Informationsquellen und Kommunikationseinrichtungen sowie andere gestaltete Lebensbereiche, wenn sie für Menschen mit Behinderungen in der allgemein üblichen Weise, ohne besondere Erschwernis und grundsätzlich ohne fremde Hilfe auffindbar, zugänglich und nutzbar sind.“

Da Behinderungen nicht nur in Form von Mobilitätseinschränkungen, sondern auch im Hör- und Sehvermögen, in der Sprache, im Alter, etc. bestehen können, gleichwohl aber nie sämtliche Barrieren eliminiert werden können, beziehen sich die nachfolgenden Antworten lediglich auf die Barrieren für Personen mit Mobilitätseinschränkungen. Dies vorausgeschickt antwortet die Verwaltung wie folgt:

Folgende Sportstätten sind barrierefrei:

- SWH.arena, Nietlebener Straße 14, 06126 Halle (Saale)
- Sporthalle Bildungszentrum, Am Stadion 8, 06126 Halle (Saale) – jedoch Tribünnutzung nicht möglich
- Sporthalle Nordstraße 66 (Lettin), Nordstraße 66, 06120 Halle (Saale)
- Leichtathletikhalle Brandberge, Kreuzvorwerk 30, 06120 Halle (Saale)
- Grundschule Diesterweg, Diesterwegstraße 38, 06128 Halle (Saale)
- Grundschule Hutten, Huttenstraße 40, 06110 Halle (Saale)
- Grundschule Neumarkt, Hermannstraße 32, 06108 Halle (Saale)
- Grundschule Wittekind, Friedenstr. 36, 06114 Halle (Saale), untere Halle
- Gemeinschaftsschule Heinrich Heine, Hemingwaystraße 5, 06126 Halle (Saale)
- Sekundarschule "Johann Christian Reil", Ernst-Schneller-Str. 1, 06114 Halle (Saale)

- IGS.Halle Am Steintor, Adam-Kuckhoff-Str. 37, 06108 Halle (Saale)
- Giebichenstein-Gymnasium „Thomas Müntzer“, Haus 2, Friedenstraße 36, 06114 Halle (Saale), obere Halle
- Giebichenstein-Gymnasium „Thomas Müntzer“ Friedenstraße 31 a, 06114 Halle (Saale) 2-fach Halle – nur oberer Bereich zugänglich
- Sportschule Halle, R.-Koch-Str. 31 b, Dreifelderhalle, 06110 Halle (Saale)
- Turnhalle am Steg, Lange Straße 18, 06108 Halle (Saale)
- Turnhalle am Holzplatz, Am Holzplatz 4, 06110 Halle (Saale)
- Berufsbildende Schule V, Klosterstraße 9, 06108 Halle (Saale)
- Sporthalle Gymnasium Südstadt, Kattowitzer Straße 40a, 06128 Halle
- Sporthalle Grundschule Am Heiderand, Carl-Schorlemmer-Ring 66, 06122 Halle
- Sporthalle "Marguerite Friedlaender Gesamtschule", Mannheimer Straße 76, 06128 Halle

2. Welche kommunalen Sportstätten sind in Halle (noch) nicht barrierefrei? (Bitte Auflistung)

Die nicht unter Antwort zu Frage 1 aufgeführten Sportstätten sind nicht barrierefrei.

Eine Übersicht aller Sportstätten in der Stadt Halle (Saale) ist unter folgendem Link zu finden:

https://www.halle.de/push.aspx?s=downloads/de/Kultur/Sport//Sportstaetten/sporteinrichtungen_und_baeder_halle_2015.pdf

3. Bei welchen der noch nicht barrierefrei ausgebauten kommunalen Sportstätten ist in den kommenden Jahren diesbezüglich eine Sanierung geplant? (Bitte Auflistung nach Sportstätte und geplanten Sanierungszeitraum)

Verbindliche Aussagen zur Sanierung von kommunalen Sportstätten lassen sich aufgrund der Haushaltssituation nicht treffen. Die Sanierungen von Schulturnhallen sind wie folgt geplant:

- Sporthalle Grundschule Dölau Querstraße 1, 06120 Halle
(geplanter Projektzeitraum 2023-2026)
- Sporthalle Grundschule "Am Ludwigsfeld", Wörmplitzer Straße 93, 06110 Halle
(geplanter Projektzeitraum 2023-2026)
- Sporthalle Grundschule Radewell, Regensburger Straße 35, 06132 Halle
(geplanter Projektzeitraum 2023-2026)
- Sporthalle Grundschule am Kirchteich, Telemannstraße 5, 06124 Halle und
Förderschule "Christian Gotthilf Salzmann", Ernst-Hermann-Meyer-Straße 60,
06124 Halle
(geplanter Projektzeitraum 2024-2027)
- Sporthalle Grundschule Silberwald und Förderschule "Janusz Korczak", Roßlauer
Straße 14, 06132 Halle
(geplanter Projektzeitraum 2024-2027)
- Sporthalle Berufsbildende Schulen III Johann Christoph v. Dreyhaupt, Harzgeroder
Straße 63/65, 06124 Halle
(geplanter Projektzeitraum 2024-2027)
- Sporthalle Grundschule Südstadt, Rigaer Straße 1 b, 06128 Halle
(geplanter Projektzeitraum 2024-2027)
- Sporthalle Grundschule Diemitz/Freiimfelde, Apoldaer Straße 20, 06116 Halle
(geplanter Projektzeitraum 2025-2028)
- Sporthalle Grundschule Nietleben, Waidmannsweg 53, 06126 Halle
(geplanter Projektzeitraum 2025-2028)

- Sporthalle Grundschule "August Hermann Francke", Franckeplatz 1, 06110 Halle
(geplanter Projektzeitraum 2025-2028)
- Sporthalle Christian-Wolff-Gymnasium, Kastanienallee 2, 06124 Halle
(geplanter Projektzeitraum 2025-2028)
- Sporthalle Grundschule Heideschule, Zanderweg 1, 06120 Halle
(geplanter Projektzeitraum 2025-2028)

Die Sanierungsmaßnahmen der Sporthallen sind über Kreditaufnahmen vorgesehen. Die erforderlichen Kredite werden allerdings vom Landesverwaltungsamt nicht genehmigt. Dadurch ist die Finanzierung der erforderlichen Sanierungsmaßnahmen an vorgenannten Sporthallen nicht gegeben und die Maßnahmen können demzufolge nicht umgesetzt werden. Des Weiteren bleibt festzustellen, dass aktuell keine Fördermittelprogramme zur Umsetzung von Sanierungsmaßnahmen an Sporthallen existieren.

Dr. Judith Marquardt
Beigeordnete für Kultur und Sport